

朱故副館長重聖先生事略

何智霖 國史館審編處處長

先生諱重聖，字立心，河北省灤縣人，民國 36 年 3 月 10 日生。父悟隅公，戎馬一生，官至金門防衛司令部首席副司令官、陸軍學院院長，中將退役；母汪佩錦，曾任金陵女中訓導主任、中原理工學院兼任講師。先生基督世家，手足四人，雁行居長，以「聖、靈、光、照」序齒，因生於重慶，遂名「重聖」。育兒女各一，名以恩、以惠，均已成家立業。



朱重聖副館長攝於國史館新店館區
(照片提供／何智霖)

先生幼逢戰亂，歷遷蘇州、廣州、臺北士林及新莊。先後就讀新莊國小、建國中學初中部、新莊初中及天主教恆毅中學高中部。童年於教會唱詩班中，主日崇拜獻詩時，即以男高音知名。高中時，因聲音宏亮，教官派任大隊長，再升總隊長，每日晨起，整肅儀表，立於校門，糾查全校學生，3 年不綴，榮譽心與好勝心督策下，品學兼優。

民國 53 年考進陽明山中國文化學院

(後改制為中國文化大學) 史學系，創辦伊始，史學系名師雲集，如錢穆、蔣復璁、黎東方、楊家駱、方豪、宋晞、吳相湘等人，解惑釋疑，啟迪獎掖，先生對史學好奇之心大開。大二時主辦迎新晚會，獲時任系主任兼建校基金處處長宋晞教授賞識，邀至處長室工讀，結下 40 餘年師生情誼。60 年 6 月自同校史學研究所碩士班畢業，論文為〈宋代太學學風與國運的關係〉；69 年 2 月獲得國家文學博士，論文為〈北宋茶之生產、管理與行銷〉，均由宋晞教授指導。

先生於民國 63 年修畢博士學分，即獲創辦人張其昀延攬擔任史學系講師，稍後再升副教授、教授，講授史學方法與宋史等課程。67 年起，兼任華岡出版部主編、總編輯、主任兼發行人。72 年應美國亞洲協會 (Asia Foundation) 之邀，前往美國國際教師研習會 (International Council on Education Teaching) 參觀訪問。73 年參加韓國大學出版部協會第三屆年會作專題報告，題為「中華民國大學出版部組織現況及其功能」，12 月 10 日卸任出版部主任。期間曾先後主編《文藝復興》月刊、《新刊本宋史》、《中華百科全書》、《先總統蔣公全集》、《中華學術與現代文化叢書》、《中國歷史地圖》等套書，所出版圖書達 288 種。

民國 74 年 7 月 1 日，先生兼國史館特約纂修，翌年聘為專任，即主持清史稿校註工作，5 年內陸續完成《清史稿校註》16

冊。76 年朱匯森館長鑒於國史館既已在臺復館，《國史館館刊》理應復刊，乃聘先生為首任主編，經理其事。77 年先生高中公務人員甲等特考，79 年 1 月 23 日升主任秘書。78 至 79 年間國史館購置電腦軟硬體設備及電腦區域網路，成立資訊管理發展委員會，先生乃勤學電腦，並嚴格要求同仁務必熟諳軟體及中文輸入法，以便提高效率，推動業務。

民國 79 年 9 月 19 日，瞿韶華館長蒞任，先生鼎力襄助。80 年 8 月籌劃「中華民國史專題討論會」，並於 81 年 8 月舉辦第一屆討論會，其後續辦至第十屆。83 年爭取補助款，拓寬館前道路，84 年 4 月完工，名為「傳賢路」，國史館始有專用對外聯絡道路。83 年 12 月 10 日，先生蒙瞿館長拔擢為副館長，極力規劃成立特藏室及檔案陳列室，將史料的蒐集由靜態拓展為動態，且由檔案文獻擴至各類文物，國史館保存國家重要檔案與許多珍貴史料次第開放展覽，供各界利用。

民國 84 年 3 月 16 日，潘振球館長就職，4 至 5 月先生為執行中華民國史研究最重要的「大溪檔案」，由陽明書屋移轉至國史館典藏之任務，特地成立「中興計畫」任務編組。前後進行 12 次的檔案清點工作，共整理了 391 箱檔案。之後正名為「蔣中正總統檔案」，並指示同仁全力整理、分類、編目，86 年起陸續對外開放。84 年 10 月負責移轉「蔣經國總統檔案」，後又促成中國

國民黨黨史館與國史館合作，將兩個單位分別典藏的蔣經國總統照片，共計 52,700 餘張，彙集後以數位化的方式整理。83 及 86 年先後兩次移轉「嚴家淦總統檔案」入館。85 至 86 年立法院審查檔案法期間，國史館定位及前途不明，館內同仁憂心惶恐，只見先生鎮日眉頭深鎖，對外極力折衝交涉，對內則多方溝通安撫，並撰寫「由國史館簡史管窺未來擬調整方向的願景」說帖，薦請中央執政諸公支持。

民國 83 年起先生開始留意國史館典藏檔案的運用與研究成果，陸續對檔案的移轉、徵集、管理、典藏、利用等問題加以研究。84 年應邀前往美國加州柏克萊大學參加「兩岸三方檔案學會議」，發表論文並擔任主席及講評，復就國史館之修史工作、重點工作發表展望與期許。85 年發表〈民國以來國史館之修史工作〉暨〈檔案與史學〉等論文。87 年 1 月 6 日，在紀念蔣經國先生逝世十週年學術討論會中發表論文〈國史館現藏《蔣經國總統檔案》介紹〉。8 月獲聘至國立政治大學圖書資訊與檔案研究所講授檔案管理課程。88 年間就蔣中正、蔣經國總統檔案中耙梳 1800 多封蔣氏父子與宋美齡之間的往來信函，從中理出兩者之間的情誼與風範，發表〈親情、國情、天下情—蔣夫人宋美齡女士與經國先生〉一文。89 年先後發表〈歷史真相的省思〉及〈檔案與歷史教育—以國史館現藏檔案的運用為例〉二文。90 年 4 月 4 日，在國史館作

「專藏檔案的經驗傳承」報告，並介紹「蔣中正總統檔案—革命文獻」的特色。91 年 8 月 22 日，參加「2002 年海峽兩岸檔案暨微縮學術交流會」，擔任研討會主持人。91 年 9 月起，獲邀至國立政治大學公企中心開設「檔案管理」學分班及進階班課程。

民國 93 年 5 月至 94 年 3 月間，歷經 18 次移轉入館之陳誠副總統文物、手稿、檔案及史料，亦係先生多方奔走，持續拜訪陳履安、余傳韜先生後所獲之成果。此外尚負責口述訪問工作，親自訪談潘前館長、周聯華牧師，整理出版《潘振球先生訪談錄》、《周聯華牧師訪談錄》。

先生勇於任事，體力與耐力異於常人，下班後辦公室燈常續亮，時或於晚飯之後，再度驅車而回，深夜始歸。或許長期硬撐，不知節勞，疏於攝生。94 年 7 月 10 日下午，雙腿先後失去知覺，隨即全身癱瘓，緊急送至臺北榮民總醫院，確診為罹患多發性骨髓癌。治療 5 個月餘，仗持信心與意志力，重返工作崗位，不同處則是須坐輪椅，而服公之勤，未嘗稍懈。近年來國史館在總統府舉辦的「總統府典籍史料特展」，展示前總統蔣中正、蔣經國所留下的文物、衣物、檔案等，先生皆親自全程策劃，陳水扁、馬英九兩位總統參觀時，並作導覽。

先生服務國史館 27 年，歷經朱匯森、瞿韶華、潘振球、張炎憲、林滿紅、呂芳上等六位館長，其間曾 9 次榮獲記大功表揚，記功、嘉獎無數。對國史館的發展，念茲在

茲，言談之間，表露無遺。先生有肆應之才，受朱館長知遇，得舒其志，其後各任館長，倚畀如故。近 20 餘年間，國史館之種種，無不見先生之影響。

先生研究成果主要有兩大領域，一為早年在中國文化大學奠定的宋史研究，另一則為至國史館任職時期致力鑽研之檔案史學。茲擇要分述如次：

《北宋茶之生產與經營》（臺北：臺灣學生書局，1985 年），此書為其博士論文

〈北宋茶之生產、管理與運銷〉修訂後出版。全書分為五章，第一章導論：闡釋茶的起源、功用及特性，茶飲成風原因，及對唐宋社會的影響。第二章宋代茶產區及種類與產量：先述產茶路分及州縣，再依臘茶、片茶、散茶與川茶四大類論其茶產區及品第，並統計兩宋茶區各地的產量。第三章北宋茶運銷管理機構：分述中央與地方對茶管銷機構、權責等。第四章北宋茶運銷制度：分就東南、川陝以及特殊區如京師，說明茶的運銷制度及演變。第五章結論，綜述前述各章要點，並申論個人看法。該書屬宋代社會經濟史範疇，尤其堪稱早期專研宋代茶產銷制度的力作。

〈宋代太學學風與國運的關係〉（臺北：中國文化學院史學研究所碩士論文，1971 年），除緒論與結論外，分別論述宋代太學的設置及其成長、宋代太學的學制、宋代太學學風：包括影響因素、太學生的日常生活及政治活動等。

〈宋代太學發展的五個重要階段〉（《史學集刊》，第六期，臺北：中國歷史學會，1974 年 5 月），指出宋代太學發展可分為：宋初、慶曆興學、熙寧元豐興學、崇寧興學以及紹興興學五個階段。

〈宋代太學之取士及組織〉（《中國書目季刊》第十九卷第二期，1985 年），探討宋代太學入學方法有四：八品子弟及俊異庶人入補法、州學升貢法、八行法、混補與待補法。

〈由堋口茶場事件檢討宋神宗熙寧年間川茶之官賣〉（《國際宋史研討會論文集》，臺北：中國文化大學，1988 年 9 月），分析宋代彭州堋口茶場事件發生原因、處置及影響，以檢討神宗熙寧年間成都府路與利州路茶官賣的推行經過。

〈趙普對宋初國事的影響〉（《史學彙刊》第十四期，臺北：中國文化大學，1986 年 9 月），述趙普與宋初趙家之緣起，以及歷太祖、太宗兩朝為相，其人對宋初基本國策之制定以及太宗繼統等大事的影響。

〈宋代曆法之修訂與天文儀器之製造〉（《第二屆國際華學研究會議論文集》，臺北：中國文化大學文學院，1992 年 5 月），論述宋代修曆製器的機構，兩宋十六曆的頒行，以及七渾儀、三刻漏與二圭表製造經過，最後總結其特色。

〈司馬光的《資治通鑑》史學〉（《宋旭軒教授八十榮壽論文集》第二冊，臺北：宋旭軒教授八十榮壽論文集編輯委員會，

2000 年 11 月），探討司馬光修撰《資治通鑑》的原因與過程、選擇史料的方法及其書法。

〈國史館現藏檔案的運用與研究成果〉（《國史館館刊》復刊第十七期，臺北：國史館，1994 年 12 月），就國史館檔案的典藏現況、運用與研究成果等項，加以介紹。

〈民國以來國史館之修史工作〉（《國史館館刊》復刊第二十三期，臺北：國史館，1997 年 12 月），分別就國史體例之研訂、國史紀志傳之修纂、前代史之刊正、專題之研究及史料之蒐采彙編等修史工作，作綜合性的述介。

〈親情、國情、天下情—蔣夫人宋美齡女士與經國先生〉（《國史館館刊》復刊第二十七期，臺北：國史館，1999 年 12 月），旨在運用國史館藏《蔣中正總統文物》、《蔣經國總統文物》中的家書檔，探討蔣夫人宋美齡女士與經國先生關係的四階段演變。最後則指出，蔣夫人與經國先生改善關係的過程中，雖然有血、有淚、有悲情，也有溫情，隨著關係愈來愈深厚的結果，終於為蔣家與中華民國帶來了最大的福氣。

〈檔案與歷史教育—以國史館現藏檔案的運用為例〉（《國史館館刊》復刊

第二十九期，臺北：國史館，2000 年 12 月），指出檔案在歷史教育上的功能是多元的：在歷史研究上，可以藉檔案辯證史實，釐清真相；在學校教育上，可以藉檔案使學生獲得更正確的歷史知識；在社會教育上，則可以藉檔案啟迪大眾，激發其對國家、民族、鄉土，及歷史文化的認同。

先生自幼篤信基督，過去長年於新莊浸信會、板橋教會聚會事奉。近年來，則固定在景美浸信會做禮拜，參加詩班，於主日學講課，在周報發表見證小品，網路開設阿尼西母靈修禱告網，並有見證小冊《保護你的是耶和華》、《主恩數算不盡》、《叛逆小子的懺悔》等，致力廣傳福音。罹病 7 年餘，曾四度病危，蒙主眷顧，轉危為安。101 年 11 月，在子女親友、教會弟兄姐妹及國史館同仁祝福下，為作徹底處理，勇敢接受幹細胞移植，手術尚稱順利，不意於 12 月 4 日，病情急轉直下，群醫束手，終至撒手人寰，安返天家，享年 66 歲。

先生學歷史、教歷史、經歷史、編歷史，今則走入歷史。一生遇合之奇，殊不多見，得貴人提掖，盡性展志，戮力揮灑，彰彰在目。謹綜先生生平，略述梗概，永誌懷思。